

**Cirkevný zbor ECAV na Slovensku Vlachovo  
Kamenná 137, 049 24 Vlachovo**

**Kňazská správa za rok 2015  
prečítaná na zborovom konvente dňa 7.2.2016**

**Text:** 1 Korinským 13:1-13

**Vypracovala:** Mgr. Martina Gdovinová

## 1. Úvod ku kňazskej správe.

*Vďaka som za Tvoje slovo, za Tvoju lásku, život i moc. Za to, že zúžil si sa k ľuďom a rozobnal temnoty noc. To všetko z lásky tak veľkej a nesmiernej, mocnej i láskavej, z milosti Tvojej k nám v Kristovi ako dar z neba poslanej. Nevieť ju pochopiť, nedokážem slovami vystihnúť a prijať, len jedno viem, že svoju lásku, aj mne malému, biednemu i dnes chceš v hojnosti dať.*

**1 Korintským 13:1-13** „A čo by som ľudskými jazykmi hovoril, aj anjelskými a nemal by som lásku, bol by som iba cvendziacim kovom a zvučiacim zvonom. A čo by som vedel prorokovať a poznal všetky tajomstvá a mal všetko možné poznanie a čo by som mal takú vieru, že by som hory prenášal a lásku by som nemal – nič nie som. A čo by som rozdal všetok svoj majetok i telo si dal spáliť a lásky by som nemal, nič mi to nepomôže. Láska je trpezlivá, dobrotivá, nezávidí, nevypína sa, nepovyšuje sa, nie je neslušná, nie je sebecká, nerozčuľuje sa, nezmysľá zle, neraduje sa z nepravosti, ale teší sa s pravdou, všetko znáša, všetkému verí, všetkého sa nádejá, všetko pretrpí. Láska nikdy neprestane. Kdežto proroktvá sa pomínú, jazyky umlknú, poznanie sa pomínie. Lebo sčiasťky poznávame a sčiasťky prorokujeme. Ale keď príde dokonalé, čiastočné sa pomínie. Keď som bol ako dieťa, hovoril som ako dieťa, zmysľal som ako dieťa, usudzoval som ako dieťa. Ale keď som sa stal mužom, zanechal som detské spôsoby. Doteraz totiž vidíme len hmlisté obrazy, akoby v zrkadle, ale potom tvárou v tvár. Doteraz poznávam čiastočne, ale potom poznám tak, ako aj mňa poznal Boh. Teraz však zostáva viera, nádej, láska, to troje, ale najväčšia z nich je láska“.

Keby sme si urobili rebríček tém, o ktorých ľudstvo hovorí, myslím, že na prvom mieste by bola láska. A keby sme urobili rebríček toho, v čom ľudstvo najviac bojuje, zápasí a predsa sa mu nedarí, bola by to znovu láska. Ona je tou najväčšou, ale aj najmenej váženou hodnotou. Málo ju dávame, ale predsa ju všetci najviac chceme. Zúžili sme ju na pár prikázaní a predsa je ona tak široká a tak priestranná, že sa nedá vyjadriť jednoduchým gestom. Na druhej strane lásku vieme dokázať v maličkostiach a predsa ju často vkladáme do veľkých fráz z malým obsahom. Teda **láska je najpotrebnejšia a predsa je stále nedostatkovou hodnotou.**

Keď dnes chceme hodnotiť život v našom cirkevnom zbore, mali by sme sa naň pozrieť práve cez lásku. Apoštol Pavol hovorí o láske minimálne v troch témach:

1. Bez lásky nič nemá svoj význam.
2. Láska má svoju definíciu.
3. Láska sa vyvíja.

1. Ak sme v uplynulom roku toho veľa urobili - v akejkoľvek oblasti nášho života či cirkevného zboru – môžeme byť len radi. No Pavol hovorí: **ak pri tom nebola láska, bolo to prázdne, bez správneho obsahu a s minimálnym účinkom.** Každý od nás vyžaduje čísla a najlepšie je ak budú vysoké. V tabuľkách odosielaných na biskupský úrad lepšie znie vyššie číslo. Tak to funguje v každom zamestnaní – čím viac, tým lepšie. Lenže láska dbá viac ako na kvantitu, na kvalitu, na obsah a hĺbku. Zároveň nám však nedáva povolenie niečo flákať. Láska je poctivá a preto túži po tom, aby sme sa vždy snažili a robili všetko najlepšie ako vieme.

**Preto je na mieste otázka:** urobili sme všetko, čo sme mohli a mali? Naplnili sme všetku prácu správnym obsahom? Nechýbala nám často pri aktivitách, stretnutiach a práci láska a nevytratila sa podstata vzťahov a stretnutí?

Lásku nemôžeme odmerať ani odvážiť. No napriek tomu, ona dáva hodnotu a váhu všetkému, čo robíme a čím sme. Je jedno, čo budeme aj v roku 2016 robiť, ale **dajme do toho lásku.** Aby naše slová nezneli ako nepríjemný, bučiaci zvuk zvonu. Aby naše kázanie, svedectvo a uplatňovanie viery neboli len prázdny prejavom pokrúteného kresťanstva. Naplňme všetko láskou, aby naša viera nebola slabá, prchavá, a robiaca síce krásne, veľké, ale pritom bezobsažné skutky. Dajme do všetkého lásku, aby naše milodary, ofery, príspevky a dary neboli kupovaním si Božieho kráľovstva, bez vďačnosti za všetko.

2. Keby sme mali všetci definovať lásku, každý by na ňu inak pozeral a inak o nej hovoril. Pavol však jasne vie, aká **má láska byť.** V prvom rade je Božia, lebo splniť všetky požiadavky človek sám nevie. Môže sa však skutočnej láske užiť od Pána Ježiša. Jeho láska je taká, o akej píše Pavol. Pavol teda nekončí pri slovách, keď hovorí o láske, ale ide ku skutkom. Zároveň však neminimalizuje hodnotu slov: mám ťa rád, ľúbim ťa. Iba pripomína, že ak za slovami nenasledujú skutky, takáto láska je otázna. Láska má svoj obsah, svoju definíciu. Tento svet jej však dáva inú, ako Boh. **Pred svetom môžeme lásku naplniť čímkol'vek, pred Bohom iba službou a obetavosťou.**

**Otázka znie:** Boli sme v láske obetaví v roku 2015? Dávali sme lásku rovnako Bohu aj ľuďom? Mala naša láska správny obsah a námet a jej definíciu sme v živote dodržiavali? Môžeme čestne priznať, že sme milovali podľa Božích noriem?

Ešteže Boh vidí, aká je naša láska. A dáva nám pomoc. **V prvom rade nás učí pravej láske a v druhom rade nám dáva odpustenie, keď sa nám nedarí milovať.** Pretože dosiahnuť v láske Božie predstavy vôbec nie je jednoduché a vyžaduje si to snahu, chuť a priznanie si, že nemilujeme vždy správne a že sa potrebujeme aj v tejto oblasti zlepšovať. Dajme našej láske v novom roku správny základ, obsah, nebojme sa o ňu bojovať, rozdávajme ju a ak sa nám nie vždy darí milovať, prosme o odpustenie i pomoc. Lebo láska nie je prázdna, je to hodnota plná práce, sebazapierania a aktivity.

3. Tak ako vo všetkom – aj v láske sa učíme, zlepšujeme, rastieme, vyvíjame sa. Inak miluje dieťa a inak miluje dospelý. Teda mal by. Ak je niekto dieťaťom všetku pozornosť sústredí na seba, chce, aby bol milovaný a aby sa všetko dialo pre neho. Lásku vie dávať, ale oveľa radšej ju prijíma, je sebeckejšie, zamerané na svoje potreby a nerado sa delí a všetko mu musíte hovoriť, dokonca zo začiatku aj o prejave lásky, slušných slovách a pod. **Ak je však dospelý človek dieťaťom v láske, ak v láske nevyrastie, má všetky vyššie spomínané prejavy.** Roky má síce ako dospelý, ale premýšľanie o láske ako dieťa. Možno poznáme takých ľudí: sústreďujú sa na seba, pre seba si vedľa všetko vybaviť aj kúpiť, chcú, aby boli obdivovaní, milovaní, lásku dávajú len v takom pokrivenom prejave, ak musia, sú sebeckí a zameraní na seba, neradi sa o čokoľvek delia, radi o láske rozprávajú, ale ani netušia ako toho druhého milovať, stále ich treba napomínať, že láska má svoje prejavy.

**Položme si otázku:** Aká je naša láska? Sme ako deti alebo dokážeme milovať skutočne? Učíme sa dávať, obetovať, slúžiť alebo ešte stále len chceme prijímať a túžime po tom, aby všetko bolo podľa nás a pre nás?

**Kým sme boli deti, mali sme nárok na detské myslenie, ale pre dospelého detské myslenie aj ohľadom lásky, je skôr pohroma ako požehnanie.** Zanechajme lásku, ktorá je svojim spôsobom sebecká a zamerajme sa na lásku, ktorá sa dáva – rodine, blízkym, susedom, cudzím ľuďom i priateľom. Zamerajme sa na lásku prejavenu službou cez objatie, dobré slovo, návštevu, praktickú pomoc či peniaze. Zamerajme sa na lásku, ktorú rozdáme nielen v nedeľu na službách či doma navarením obedu, ale v každučkovej chvíli tak, že poslužíme najmenším a tým slúžime Bohu.

**Láska je to jediné, čo bude platiť navždy.** Robme všetko preto, aby základom našej lásky bol Kristus a Jeho postoj k nám, lebo bez lásky nič nemôžeme činiť. Urobme všetko preto, aby naša láska nebola prázdna, prejavená iba slovami, ale naplnená, činná, v skutkoch. A nezabudnime, že v láske je potrebné rásť a sa zlepšovať, preto, čo sme zameškali v roku 2015 ešte stále môžeme napraviť a zmeniť, z Božej milosti, v roku 2016. Amen.

**Modlitba:** ES 461, verš 1

## **2. Bohoslužobný život**

**Služby Božie:** bohoslužobný čas v minulom roku nám slúžil na upevnenie spoločenstva medzi nami navzájom, ale najmä ako priestor na stretávanie sa pri Božom slove a oslave Pána Boha pomocou piesní či modlitieb. Stretli sme sa 112 krát a túto možnosť priemerne využilo 76 ľudí, dokonca 5 krát bolo v Gočove viac ľudí ako vo Vlachove. Počas sviatkov účasť bola aj vyššia: Štedrý večer 329, prvá vianočná 104, veľkonočná 118, svätodušná 110. Počet prítomných na bohoslužbách sa zvyšuje pri modleniach po pohreboch. Na bohoslužbách je málo prítomných mladých ľudí či detí, s čím sa nám stále nedarí úspešne „bojovať“. Ale človek asi potrebuje lásku, vzťah, aby niekam prichádzal a niečo robil. Inak je to iba nutnosť, ktorá skôr odrádza ako priťahuje.

Kázne boli spracované na základe textov podľa Evanjelického diára primerane cirkevnému obdobiu alebo udalostiam v cirkevnom zbere či vo svete. Počas trojičných nediel sme sa zamerali v roku 2015 na tému „diabol a jeho pôsobenie a moc“, pričom sme sa sústredili na to, akým spôsobom diabol zvädza a účinkuje predovšetkým v živote kresťana.

Počas služieb Božích sme mali aj vystúpenia spevokolov, detí, alebo sme malými obmenami spestrovali toto pravidelné stretávanie. Napr. namiesto pokáznovej modlitby sme spievali pieseň, v rámci kázne boli poslucháčom kladené otázky alebo bolo potrebné niečo urobiť. Všetko na základe biblických textov a nenásilne, len preto, aby sme bohoslužby ozvláštnili, urobili ich inými, aby sme boli vyrušení zo stereotypu a všednosti.

Ďakujem všetkým, ktorí stoja za kvalitou bohoslužieb – kostolníkom, kurátorom, sestrám, ktoré nám skrášľujú a pripravujú kostol na bohoslužby, tým, ktorí obohacujú priamo priebeh služieb Božích – členkám spevokolov, deťom, mládežníkom a sestre kantorke či bratovi kantorovi, bez ktorých by boli bohoslužby pochmúrnejšie, smutnejšie. Ďakujem vám všetkým za ústretovosť a službu, ktorou prejavujete, že láska pre vás nie sú iba slová, ale aj skutky a služba Bohu i ľuďom.

**Krst:** v našom cirkevnom zbere boli pokrstených 6 detí, 3 chlapci, 3 dievčatá a jedna dospelá. Všetky krsty boli vo Vlachove. Krst svätý je prejavom Božej lásky k človeku, ale aj vyjadrením ľudskej lásky a dôvery voči Pánu Bohu. Bohu vďaka za rodičov, ktorí si toto ešte stále uvedomujú a svoje deti krstom privádzajú k Pánovi. Je tu veľký predpoklad, že sa ich cesta viery tu nekončí, ale prejdú konfirmáciou a možno aj k plnohodnotnému životu kresťana. Treba sa nám veľa modliť za pokrstené deti a možno aj uviesť si našu vlastnú zodpovednosť za tieto malé stvorenia, čo sa týka ich viery a pomoci ich rodičom.

**Večera Pánova:** je prisluhovaná zásadne počas bohoslužieb a spolu k nej v chráme pristúpilo 544 ľudí. Bola prislúžená 10 krát vo Vlachove a 8 krát v Gočove, raz počas konfirmačnej slávnosti a raz v rámci spomienkovej konfirmácie. Účasť na Večeri Pánovej klesla, najmä pred Vianocami a Veľkou nocou. Je veľmi málo mladých konfirmovaných, ktorí by pravidelne prichádzali k „spovedi“. Bieda je aj s prisluhovaním Večere Pánovej v domácnosti. Chodím k jednej sestre do Gočova už 3 rok prisluhovať Večeru Pánovu doma, a stále žije, takže sa toho nemusíte vôbec báť. Prosím vysvetľujte to ľuďom, že to nie je posledné pomazanie, ale je to povzbudenie do života človeka, ktorý celý život chodil do kostola a teraz tam ísť nemôže, preto my prichádzame k nemu aj s darom Pánovej večere. V domácnosti bola prislúžená táto sviatosť iba 2 krát. Nevieť sa s tým zmieriť, že ľudia, ktorí milujú Pána a dôverujú Mu, nechcú prijímať túto sviatosť doma, keď do chrámu už nevládzu prísť. Nechala som si vyhovoriť špeciálnu Večeru Pánovu pre týchto ľudí v kostole – že by sme ich priviezli a pripravili všetko výnimočne pre nich, ale tohto roku by som bola rada, keby sme sa o to pokúsili, my spoločne. Či by sme tým neposlúžili s láskou Pánovi, keby sme poslúžili tým, ktorí to potrebujú?

**Konfirmácia:** ach jaj. Krásne číslo, ale ako som povedala kvantita nie je kvalita. Konfirmovaných bolo vo Vlachove 8 chlapcov. No úprimne musím povedať a to som už videla počas prípravy, mnohí z nich s Pánom Bohom nič nechcú mať. Priamo povedali, že to robia iba pre peniaze a pre pokoj v rodine. Verím však v Božie zvláštne cesty a nevyspytateľné chodníky a tak dúfam, že tam, kde som zlyhala ja, kde zlyhala rodina či aj cirkevný zbor, On vykoná svoje dielo, ktoré v tých mladých mužoch začal. Pravda je však taká, že už ich rodičia nemajú vzťah k cirkvi, s Pánom Bohom a preto sa asi ani nemôžeme diviť, že ich deti do kostola nechodia. Teraz sa ku konfirmácii pripravujú 2 chlapci a 2 dievčatá. Potom bude dlhá pauza a konfirmácia nebude, pretože niet detí.

**Sobáše:** prejavom lásky je určite aj sľub, ktorý sa človek odhodlá aj splniť. Dôležitý sľub dali pred ľuďmi i pred Pánom Bohom 3 manželské páry. Každý z nich absolvoval 5 pohovorov pred sobášom. Na týchto pohovoroch sú aktivizovaní domácimi úlohami, ktoré si doma pripravia a spoločne o ich odpovediach rozprávame. Zväčša sa počas týchto rozhovorov staneme aj priateľmi a to ma veľmi teší. Nech Pán Boh pomôže týmto mladým ľuďom splniť ich

sľuby a nech je ich láska nielen o slovách, ale aj o skutkoch a obetovaní sa pre druhého. Pretože, ak má človek rodinu, nemôže byť v láske dieťaťom, ale musí mať dospelácke spôsoby.

**Pohreby:** v roku 2015 bolo pohrebov neúrekom. Všetci sme ťažko niesli neustále zvonenie zvonov, ktoré nám ohlasovali, že v nejakej rodine zostalo prázdne miesto po milovanom človeku. Odišli ľudia, ktorých sme poznali, mali radi, tí, ktorí boli súčasťou spoločenstva obcí i cirkvi. Lúčili sme sa však v nádeji na vzkriesenie a večný život, ale aj s dôverou, že Boh sa postará o tých, čo tu v smútku zostávajú. Odprevadili sme do Božieho náručia spolu 28 členov cirkevného zboru – 17 mužov a 11 žien, 13 z Vlachova a 15 z Gočova. Pohrebné kázne sú ladené misijné, pričom sa spomína život zosnulého, ale najdôležitejšie je Božie slovo, ktoré má moc uzdraviť a utešiť aj smutné srdce. Chcem sa poďakovať sestram, ktoré vedú modlenia/spievania pred pohrebmi, ale aj sestry Leškovej a sestry Sklenárovej, ktoré vedú spev pri pohreboch. Niečo, čo mi stále pri pohreboch vadí je to, že pozostalá rodina nevstáva ani pri čítaní Božieho slova. Neviem, či sa táto „tradícia“ vôbec niekedy zmení. Nech je Pán Boh milostivý zosnulým, k pozostalým nech príde so svojou láskou a nám všetkým nech pomáha pamätať na svoju smrť a tak mať múdre srdce, kým žijeme.

**Práca s deťmi:** skúsili sme detskú besiedku, ale nakoniec na nej skončili iba tri deti, tak sme si povedali, že tadiaľto cesta nevedie. Lenže láska je kreatívna a tak sa nevzdávame a v tomto roku máme plán skúsiť to s deťmi inou formou. Problémom nie sú ani tak deti, ako rodičia, ktorí sa nevedia ujednotiť na jednom čase a dni, kedy by besiedka mohla byť. S Božou pomocou sme mali v lete detský tábor, na ktorom sa zúčastnilo znovu viac ako 15 detí (bol rozdielny počet v každom dni). Vymýšľali sme rôzne aktivity, kreatívne sme sa vyžili a boli sme aj na prechádzke. Vďaka Bohu sa nič nikomu nestalo, ani deťom ani vedúcim, preto sme veľmi vďační. Čo sa nepodarilo zorganizovať, to bol jesenný jednodňový tábor, kvôli mojej chorobe. Po skončení tábora bol pokus aj o opekačku, ale mnohé deti ochoreli. Na záver tábora máme služby Božie, na ktorých si prítomní môžu pozrieť fotky z tábora a deti majú krátky program. Veľmi rada pracujem s deťmi. Oni sú ešte vďačné. Minimálne vďačne prijímajú, ak ich ľúbite. Verím, že Pán Boh nám dá nápad, akým spôsobom – okrem tábora – pracovať s deťmi.

**Náboženstvo:** ono je tiež určitou formou práce s deťmi v cirkevnom zbore. Pre mňa je obohacujúce najmä v škôlkach, kde sú deti ešte tvárne a dokážu sa tešiť z maličkostí. Náboženstvo sa vyučuje v obidvoch škôlkach, kde v obidvoch chodia na náboženstvo všetky deti, ktoré navštevujú škôlky, čomu sa veľmi teším. Na základnej škole chodia na náboženstvo 4 prváci, 3 druháci, dvaja tretiaci a 3 štvrtáci. Spolu spievame, hráme hry, vždy niečo vyrábame, a veľa sa rozprávame. Verím, že všetky sa potom prihlásia na náboženstvo aj v škole. Za tieto hodiny som nesmierne vďačná, aj keď nie vždy je to ideálne. Deti sú nádherné Božie stvorenia, od ktorých sa máme čo učiť. Možno aj to byť nadšenými pre prácu, pre aktivitu, byť zvedavými – lebo láska taká je.

**Mládež:** sa stretáva prevažne v sobotu v dosť stabilnom počte 6-8 ľudí. Počas roka sme sa stretli 40 krát a väčšinou sa rozprávame o aktuálnom dianí vo svete, v cirkvi, v našich životoch, hráme hry či pozeráme filmy. Pre mňa sú títo mladí ako droga, ktorá ma povzbudzuje v práci, pri nich omladnem. Som rada, že ich mám, pretože pomáhajú aj pri aktivitách s deťmi alebo pri iných príležitostiach. A verím, že sa z nich raz stanú aj presbyteri, ktorí budú pokračovať v našej práci, ak sa tu vôbec po vysokých školách vrátia. Počas leta sme boli na výlete na Orave, kde sme strávili skvelé spoločenstvo. Bola by som rada, keby prišli aj viacerí, ale mladí sú pohodlní a idú iba vtedy, keď je zábava, kde sa dá odviazať, zatancovať, vypiť. Ja však dúfam, že to, čo my teraz sejeme v deťoch v škôlke raz zožnú tí, ktorí prídu po nás. Lebo láska vždy dúfa a nestráca nádej.

**Biblické hodiny dospelých:** stretávame sa na nich v utorok vo Vlachove v počte 4-6 a v Gočove vo štvrtok v priemernom počte 10. Stretli sme sa 52 krát a hlavnou témou týchto stretnutí bolo učenie cirkvi, ktoré sme dokončili a načali sme novú tému a to knihu Prísloví. Tu je väčšia voľnosť ako na bohoslužbách – dá sa tu rozprávať, diskutovať o daných témach, učíme sa a opakujeme piesne, počúvame aj osobné svedectvá a najnovším trendom sú domáce úlohy, ktoré prítomní dostávajú, aby sa aj počas týždňa pozreli na tému, o ktorej sme hovorili. Dokonca sú situácie, keď sa smežeme a niekedy zas plačeme, že sme všetko zabudli. No dôležité okrem toho, že sa učíme, je aj spoločenstvo, ktoré sa tu vytvára. Som osobne veľmi vďačná za tieto stretnutia a najmä, ak sa prítomní pýtajú a môžeme sa rozprávať. Aj ja sa tu veľmi veľa naučím a dozviem. Učenie sa je tiež niečo, čo láska robí, lebo ona rastie a chce sa viac dozvedieť. Škoda, že najmä tu vo Vlachove túto možnosť využíva veľmi málo ľudí. Pritom by nebol problém posunúť čas týchto stretnutí aj na skôr, ak by bol o to záujem.

**Spevokol:** funguje aj vo Vlachove aj v Gočove čisto v ženskom zložení. Stretávali sme sa pravidelne. Občas sme len budovali spoločenstvo pri rozhovoroch, ale väčšinou sme cvičili piesne, ktorými sme slúžili nielen na zborových, ale aj obecných akciách, pri pohreboch aj pri seniorátnych prehliadkach spevokolov. Bolo by fajn, keby nás bolo viac, hlavne vo Vlachove, kde je národ spevavý, je to trochu problém. Láska sa dá vyjadriť aj spevom – láska k Pánu Bohu i k ľuďom.

**Hudobná skupina:** je zatiaľ bez názvu, lebo nijaký priliehavý sme nenašli. Tvorí ju 5 členov, ktorí veľmi radi spievajú, hrajú a slúžia s láskou ľuďom, ale najmä Pánu Bohu pri rôznych príležitostiach. Repertoár tvoria hlavne kresťanské mládežnícke piesne, ale aj moderné či country piesne. Veríme, že Pán Boh nás požehná a budeme môcť aj v tomto novom roku spestriť bohoslužby či iné akcie nielen v zbere, ale aj v dedinách. Skúsili sme spestriť aj sobáš, síce s malým srdiečkom a veľkou dávkou trémy, ale hádam sa nemáme za čo hanbiť. Ak nám niečo nevyjde, buďte zhovievaví a keď títo mladí ľudia dobre zaspievajú a zahrajú, zatlieskajte im, je to na ich povzbudenie. Pán Boh nám všetkým dáva dary a našou úlohou je ich zodpovedne zveľaďovať, lebo láska sa stará o dary, ktoré dostáva a snaží sa z nich vyťažiť čo najviac.

**Modlitebné týždne a večierne:** prebiehajú v našom zbere pravidelne. V roku 2015 sme mali aj pôstne, aj adventné večierne, na ktorých je priemerná účasť 11 prítomných. Modlitebné týždne sme mali pred veľkou nocou, pri pamiatke Reformácie a počas adventu. Používame na nich prípravky z GBÚ. Každé toto obdobie nás pozyva intenzívnejšie prežívať vzťah s Pánom Bohom, môžeme Mu venovať viac času a preto som rada, že na tieto aktivity prichádzate aj za modlitby, ktoré si pripravujete. Láska nie je ležérna, pasívna, ale aktívna v každom čase, preto je dobré lásku k Bohu prežívať a dávať aj mimo tradičných nedeľných bohoslužieb.

**Modlitebné spoločenstvo:** sa stretáva iba v Gočove, približne každé dva týždne okrem prázdnin, pôstu a adventu. Stretli sme sa teda 12 krát a priemerná účasť je 10 prítomných, z ktorých väčšina sa vždy modlí, čo ma teší. Na každom stretnutí preberáme určitý žalm, o ktorom si v krátkosti niečo povieme, zaspievame pieseň a potom sa modlíme. Prítomní dostali zošit, do ktorého si po každom stretnutí lepia papierik s námetmi na modlitby, ktoré sa môžu potom modliť až do ďalšieho stretnutia. Niektoré vychádzajú s preberaného žalmu, iné sú zas podnietené životom v cirkevnom zbere či potrebami jednotlivcov. Ak niekto potrebuje intenzívne modlitby spoločenstva, je potrebné to povedať, lebo niekedy môže byť prejavom lásky práve modlitba a niekedy nič iné ani robiť nemôžeme.

**Virtuálny život v CZ:** ako zbor máme internetovú stránku a tiež stránku na fb. Nie vždy sa mi darí pridávať tam všetko, čo treba, ale dajú sa tu nájsť základné informácie o zbere a tiež o aktivitách. Cez internet je možnosť osloviť veľa mladých a dať im vedieť o nás a najmä o Pánu Bohu. Niekedy sa pýtajú aj otázky alebo môžem reagovať na niečo, čo si myslia a čo vyjadrujú práve na nete. S tým nič neurobíme, že tí mladí sedia na internete a nežijú vonku alebo spoločenstve, ako sme to kedysi prežívali my. Je to veľká škoda, ale je to fakt. Preto sa treba za mladú generáciu veľa veľa modliť.

**Iné príležitosti:** požehnanie domácností – kde znie Božie slovo, pieseň, modlitba, požehnanie a tiež si vždy niečo vyrábame (možnosť aj tohto roku), párkrát sme mali filmový klub, počas služieb Božích prebehol úvod presbyterov aj vo Vlachove aj v Gočove, každoročne mávame počas pôstu Sederovú večeru – prichádza tu okolo 40 ľudí a máme tu pekné spoločenstvo, kde sa nielen dobre najeme, ale priblížime si aj poslednú večeru Pána Ježiša s učeníkmi pred smrťou, na Veľký Piatok popoludní sme mali vo Vlachove celozborové Stretnutie pri hrobe, ktoré je zmesou piesní, Božieho slova, básní a modlitieb a vystúpenia spevokolov a tiež aktivity (zúčastnilo sa ho 55 ľudí), tohto roku bude v Gočove, v našom CZ bolo stretnutie spevokolov rožňavskej doliny, ktorého sa zúčastnilo 9 spevokolov, mali sme celozborové stretnutie žien, na ktorom nám príhovorom a skrásľovaním žien poslúžili manželia Korečkovci, počas stretnutia bolo mládežníkmi postarané aj o deti prítomných žien, na biblických hodinách sme mali posedenie pri príležitosti ukončenia školského roka, aj v minulom roku sme s obecným úradom vo Vlachove pripravili Vlachovské hry so stanovišťami, ktoré pripravili rôzne organizácie pôsobiace vo Vlachove, počas Vlachovského jarmoku sme mali otvorený kostol – bola možnosť si pozrieť biblický príbeh a tiež veľkému záujmu sa tešila možnosť výstupu na vežu kostola, so spevokolom sme boli spolu s folklórnym súborom vystupovať v Telgárte pri slávnostiach, mali sme ďakovné bohoslužby na záver i prosebné bohoslužby na začiatok školského roka s aktivitou, mali sme bohoslužby na Pamiatku posvätenia chrámu – v Gočove sme mali posviacku obnoveného oltára, vo Vlachove zas 63. výročie konfirmácie, pre deti sme pripravili Mikulášske škriatkovské posedenie, počas ktorého boli pripravené aj aktivity pre rodičov. Za iné príležitosti síce nepovažujem, ale spomeniem ich: tematické bohoslužby na Poďakovanie za úrody zeme, Nedeľu Diakonie a tiež bohoslužby, na ktorých sme spojili Pamiatku reformácie a Pamiatku zosnulých, tiež sme sa aktívne zúčastnili osláv Mesiaca úcty, Dňa žien, kladenia vencov pri príležitosti spomienky na druhú svetovú vojnu a SNP, ktoré organizovali obce.

**Presbyterstvo:** sa stretlo 6 krát, buď oficiálne alebo neoficiálne. Teda buď sme riešili záležitosti priamo sa týkajúce chodu cirkevného zboru alebo sme iba upevňovali vzťahy. Keď chceme dobre viesť a starať sa o cirkevný zbor musíme mať aj my dobré vzťahy, založené na láske, preto je dôležité sa stretávať nielen vtedy, keď musíme. Ďakujem bratovi dozorcovi a všetkým presbyterom, ktorí sú ochotní realizovať moje nápady a sú nadšení, majú chuť pracovať, slúžiť

a s láskou rozširovať dobrú zvesť. Dúfam, že budeme mať medzi sebou dobré vzťahy, budeme si navzájom v láske žehnať, pomáhať si a nebude medzi nami nič zlé.

**Pastorálna činnosť:** nebola priamo organizovaná. Urobila som 50 návštev, okrem pastorálnych stretnutí pred krstom, sobášmi či pohrebmi. Tohto roku som sa rozhodla navštíviť všetky domácnosti – ak to bude možné – vo Vlachove. Som vďačná za každé prijatie, spoznávam vás viac a lepšie a stále odchádzam povzbudená a nadšená. Ľudské osudy sú zaujímavé a ja som rada, že mi o nich rozprávate. Ďakujem teda za prijatie.

**Mimozborová činnosť:** napísala som zamyslenia do publikácie Hrad prepevný a Tesnou bránou, mala som príhovor na mládežníckom stretnutí v Dobšinej, pochovávala som v iných cirkevných zboroch, som členka kultúrnej komisie, prispievala som do vlahovského Stromiša.

**Matriky a spisy:** sú na fare a sú riadne ukončené. Škoda, že nemáme dostatok priestoru na archív, ktorý sa bude iba zväčšovať. Zatiaľ to však zvládame.

**Účasť na seniorátnych akciách:** okrem stretnutia spevokolov počas adventu sme sa zúčastnili na všetkých akciách, ktoré pripravoval seniorát. Na niektorých sme sa aktívne zúčastňovali a prispeli do programu.

**Spolupráca so samosprávou:** som rada, že – dúfam, že je to aj názor pánov starostov – máme medzi sebou dobré a korektné vzťahy. Ďakujem im za spoluprácu, pomoc, ústretovosť a verím, že budeme aj naďalej dobre vychádzať a podporovať sa.

**Hospodárenie:** správy o hospodárení budú prednesené, čo chcem spomenúť je, že presbyterstvo cirkevného zboru navrhuje zvýšiť príspevok pre tých, ktorí si ho neplatili a žiadajú o krst, sobáš alebo pohreb z 50 na 100 Eur. Cirkevný príspevok je na každého člena od krstu 6 Eur. Je vyhlásená aj zbierka na obranné múriky vo Vlachove aj v Gočove a to na každého člena CZ od konfirmácie 10 Eur. Prosím, pripomínajte aj mladým vo svojich rodinách, že člen cirkevného zboru má aj svoje povinnosti a to je minimálne raz do roka zaplatiť spomínaný príspevok 6 Eur.

#### **Vykonané práce v roku 2015:**

- úprava predzáhradky a chodníka pri fare, ukončenie reštaurovania oltára v spolupráci s Pamiatkovým úradom SR s finančným príspevkom z MK SR v hodnote za rok 2015 4.388 Eur (oltár bol obnovený v celkovej sume 27.005 Eur), vo Vlachove sa na vežu namontovali sieťky proti holubom a upratala sa veža, objednali sa stolíky a stoličky pre deti v sume 460 Eur do Vlachova sponzorsky a do Gočova z pokladne, vo Vlachove sa opravil organ, na fare sa opravilo ústredné kúrenie a zakúpil sa ohrievač vody všetko v sume viac ako 2000 Eur.

#### **Plán prác na rok 2016:**

- príprava farárskej schôdze v marci  
- oprava múrika okolo kostola vo Vlachove v spolupráci s Obecným úradom  
- oprava múrika a chodníka pri kostole v Gočove  
- oprava organu v Gočove  
- oprava hodín na kostoloch  
- umiestnenie tabule na faru pre br. farára Velebného na začiatku Vlachovského jarmoku – po dohode s Obecným úradom  
- vytvorenie propagačného materiálu o CZ.

**Pod'akovanie:** ďakujem Pánu Bohu za Jeho nesmiernu lásku a trepezlivosť so mnou, s nami všetkými. Ďakujem Mu za dobré nápady, inšpiráciu i silu to realizovať. Prosím Ho o odpustenie, ak nerobím, čo treba alebo robím, čo netreba, že sa nechávam odradiť alebo sa občas vzdávam. Ďakujem vám všetkým, ktorí vnímate cirkevný zbor ako svoju ďalšiu rodinu a tu dávate i prijímate lásku. Prosím odpustite mi, ak niečo nebolo dobré alebo správne a modlite sa za náš zbor, všetci to potrebujeme. Nech je Božia láska prítomná v našich životoch aj tu v našom zbore a nech všetko, čo sa deje je prejavom našej vzájomnej lásky, ktorá sa môže v nás zrodiť a rásť len vďaka láske nášho Pána. Jemu chvála naveky vekov. Amen.

**Namiesto modlitby:** ES 461, verš 2